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к организации и проведению муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по русскому языку в городе Севастополе 

в 2021/2022 учебном году

Настоящие Требования подготовлены региональной предметно-методической комиссией по русскому языку для руководителей общеобразовательных организаций, педагогических работников, членов жюри для проведения муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по русскому языку в городе Севастополе в 2021/2022 учебном году. 

Требования регламентируют порядок проведения олимпиады по русскому языку, требования к структуре и содержанию олимпиадных заданий, содержат материалы об источниках информации для подготовки заданий, а также рекомендации по оцениванию ответов участников олимпиады. 

Требования к организации и проведению муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по русскому языку составлены в соответствии с Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 27.11.2020 № 678 «Об утверждении Порядка проведения всероссийской олимпиады школьников», Методическими рекомендациями, утверждёнными центральной предметно-методической комиссии по русскому языку (Протокол № 2 от 06.07. 2021 г.).
Требования к организации и проведению муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по русскому языку утверждены на заседании муниципальной (региональной) предметно-методической комиссии от 07.10.2021 г. протокол № 2.
I.
Цель проведения муниципального этапа олимпиады 
Олимпиада по русскому языку проводится в целях выявления и развития у обучающихся творческих способностей и интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности, пропаганды научных знаний.

II.
Характеристика содержания муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников 

Муниципальный этап всероссийской олимпиады по русскому языку проводится среди обучающихся 7–11 классов, набравших необходимое количество баллов (проходной балл) по результатом школьного этапа.
Участники муниципального этапа вправе выполнять олимпиадные задания, разработанные для более старших классов по отношению к тем, в которых они проходят обучение.
Конкретные сроки и места проведения муниципального этапа Олимпиады устанавливаются Департаментом образования и науки города Севастополя.
Состав жюри формируется из учителей русского языка и литературы образовательных учреждений города.

Муниципальный этап Олимпиады проводится в соответствии с требованиями к проведению указанного этапа и по заданиям, разработанным муниципальной (региональной) предметно-методической комиссией, с учётом методических рекомендаций центральной предметно-методической комиссии по русскому языку.

Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по русскому языку проходит в один (письменный) тур в виде ответов на конкретно поставленные вопросы отдельно для участников 7–8, 9, 10–11 классов.

Рекомендуемое время выполнения заданий:
7–8 класс – 2 астрономических часа (120 минут), 
9–11 класс – 3 астрономических часа (180 минут).

До начала муниципального этапа Олимпиады организаторы проводят инструктаж: участников информируют о продолжительности выполнения заданий, порядке подачи апелляций в случае несогласия с выставленными баллами, правилах поведения на Олимпиаде, а также о времени и месте ознакомления с предварительными результатами интеллектуального состязания.

III. Необходимое материально-техническое обеспечение для выполнения заданий муниципального этапа олимпиады

Для проведения всех мероприятий олимпиады необходима соответствующая материальная база, которая включает в себя элементы для проведения соревновательного тура. 
В аудитории недопустимо наличие наглядных схем, иллюстрирующих правила русского языка.

Для проведения соревновательного тура муниципального этапа требуется здание школьного типа с классами по 15-20 столов (рассадка по одному человеку за столом). 
Каждому участнику предоставляются бланки заданий и ответов. Участник должен иметь при себе чёрную гелевую ручку. 

Для составления рейтинга участников олимпиады используется компьютер (ноутбук) с программой MS Excel или её аналогом. Для тиражирования материалов – ксерокс / принтер.

Для участников с ОВЗ может использоваться специальное оборудование с учётом конкретных потребностей каждого участника, о чём оргкомитет должен быть официально (письменно) заблаговременно уведомлен. 

IV.
Общие принципы разработки олимпиадных заданий для муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по русскому языку, рекомендации по оцениванию работ учащихся

Задачам муниципального этапа олимпиады соответствуют задания, требующие от участников развёрнутого ответа, умения последовательно и доказательно излагать свою точку зрения. Полный ответ на задания предполагает не только констатацию свойств языковой единицы (значение, образование, употребление), но и комментарий к ней (словообразовательный, стилистический, этимологический, историко-культурный, грамматический и др.), умение соединить элементы ответа в законченное письменное высказывание.

Участник олимпиады должен осознавать, что язык есть форма выражения культуры, иметь общие представления о национально-культурной специфике русского языка; с помощью олимпиады расширять свои знания о взаимосвязи развития языка и истории народов, говорящих на русском языке, о языковом разнообразии России, углублять знания о русском языке как знаковой системе и общественном явлении, его устройстве, развитии и функционировании; о лингвистике как науке и об учёных-русистах, об актуальных направлениях лингвистики в целом и русистики в частности.

Комплект заданий формируется таким образом, что в его состав входят 1–2 задания, с которыми справятся не менее 70 % участников, 2–3 задания – с расчётом  на 50% и ещё 2 задания для наиболее способных учащихся. Следовательно, каждый школьник в какой-то момент окажется в ситуации успеха, при этом дифференцирующий характер остальных задач позволит выявить наиболее одарённых участников.

Распределение заданий по темам аналогично распределению для школьного этапа.

V. Методика оценивания выполненных олимпиадных заданий.

Каждое задание имеет чёткую систему оценивания по определённым параметрам, которые разрабатываются предметно-методической комиссией. Количество баллов устанавливается в зависимости от уровня сложности конкретного вопроса. 

При оценке выполнения заданий наряду со знанием школьной программы оцениваются также лингвистическая эрудиция, языковая интуиция, аналитические навыки, умение рассуждать логически. Учитывается и оценивается фактологическая точность, соблюдение орфографических, пунктуационных, грамматических, речевых и этических норм.

При проверке необходимо строго соблюдать разработанные критерии оценивания. Запрещается ставить баллы «за старание» и т.п.

Итоговая оценка за выполнение заданий определяется путём сложения суммы баллов, набранных участником за выполнение заданий соревновательного тура и в дальнейшем приводится к 100-балльной системе (в этом случае итоговая максимальная оценка по итогам выполнения заданий составляют 100 баллов; результат вычисления округляется до сотых).

Перевод первичных баллов в фактические (по 100-балльной системе) осуществляется по следующей формуле: Балл (факт.) = Балл (первич.) Х 100 / Макс. балл за тур. Результат вычисления округляется до сотых.

Пример.

Максимальный балл за соревновательный тур – 70.  

Участник получает 58 первичных баллов. 

По формуле для определения фактических баллов: (58 × 100) / 70 = 82,8571… Округляем до сотых: фактический балл – 82,86.

VI. Технические требования к оформлению заданий муниципального этапа олимпиады.

В бланке ответов первый лист – титульный. На титульном лист содержится следующая информация: указание этапа олимпиады (муниципальный); текущий учебный год; поле, отведенное под код/шифр участника; строки для заполнения данных участником (Ф.И.О., класс, полное наименование образовательной организации).

Второй и последующие листы содержат поле, отведенное под код/шифр участника; указание номера задания; поле для выполнения задания участником; максимальный балл, который может получить участник за его выполнение; поле для выставления фактически набранных баллов; поле для подписи членов жюри. 

Ответ на задание оформляется в соответствии со структурой задания.

VII. Кодирование олимпиадных работ

1.
Для кодирования работ Оргкомитетом создается специальная комиссия в количестве не менее двух человек (один из которых является председателем) на каждый класс (возрастную параллель).

2.
После выполнения заданий работы участников олимпиады передаются комиссии для кодирования. На бланках ответов пишется соответствующий код, указывающий № класса и № работы (например, 5-1, 6-1, 7-1 и т.д.). Код дублируется на титульном листе работы. После этого титульный лист работы снимается. Все страницы с указанием фамилии автора работы изымаются и проверке не подлежат.

3.
Титульные листы (отдельно для каждого класса) сдаются председателю комиссии, который помещает их в сейф и хранит там до показа работ.

4.
Для показа работ комиссия декодирует работы.

5.
Работа по кодированию, проверке и процедура внесения баллов в компьютер должны быть организованы так, что полная информация о рейтинге каждого участника олимпиады доступна только членам комиссии.

Жюри проверяет и оценивает выполненные олимпиадные задания по единым критериям. Далее результаты выполнения каждого задания в работе суммируются, таким образом, определяется общее количество баллов по результатам выполнения всей работы в целом.

Определение победителей и призёров муниципального этапа Олимпиады осуществляется согласно квоте, утверждённой приказом Департамента образования и науки города Севастополя. После проверки работ проводится их анализ и показ, а также рассматриваются апелляции участников. 
VIII. Порядок подачи и рассмотрения апелляций

1.
Для рассмотрения заявлений участников олимпиады создаётся апелляционная комиссия.

2.
Право подачи апелляции имеют все участники олимпиады.

3.
Апелляцией является аргументированное письменное заявление о несогласии с результатами оценки.

4.
Апелляция подаётся в предметный оргкомитет муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по русскому языку после официального объявления итогов проверки олимпиадных работ и проведения показа работ. Часть вопросов может быть снята во время показа, который организуется до проведения апелляции.

5.
Показ работ и рассмотрение апелляции проводится в доброжелательной обстановке. Участнику олимпиады предоставляется возможность убедиться в том, что его работа проверена и оценена в соответствии с установленными критериями.

6.
По результатам рассмотрения апелляции комиссия принимает решение об отклонении апелляции и сохранении выставленных баллов либо об удовлетворении апелляции и выставлении иных баллов. Не рекомендуется во время апелляции снижать баллы и основанием для этого снижения объявлять недочёты, найденные во время апелляции. Такие недочёты свидетельствуют только о недостаточном качестве первоначальной проверки. В любом случае апелляция не должна становиться поводом для «наказания» участника олимпиады.

7.
Изготовление копий работ для участников не допускается.

8.
Информация об итогах апелляции передаётся комиссией в предметный Оргкомитет с целью пересчёта баллов и внесения соответствующих изменений в итоговую таблицу результатов участников школьного этапа олимпиады. Изменённые данные в итоговых таблицах являются основанием для пересмотра списка победителей и призёров завершённого этапа олимпиады.

Основная цель процедуры анализа заданий – знакомство участников Олимпиады с основными идеями решения каждого из предложенных заданий, а также с типичными ошибками, допущенными участниками Олимпиады при выполнении заданий, знакомство с критериями оценивания. В процессе проведения анализа заданий участники Олимпиады должны получить всю необходимую информацию по поводу объективности оценки их работ. Тем самым обеспечивается уменьшение числа необоснованных апелляций по результатам проверки решений.

Жюри совместно с оргкомитетом Олимпиады осуществляет показ работ и рассматривает апелляции участников. Критерии и методика оценивания олимпиадных заданий не могут быть предметом апелляции и пересмотру не подлежат.

IX. Подведение итогов муниципального этапа

Для муниципального этапа Олимпиады действует следующий порядок подведения итогов: участники, набравшие наибольшее количество баллов, признаются победителями при условии, что количество набранных ими баллов превышает 75% максимально возможных баллов.

Количество призёров соответствующего этапа Олимпиады определяется, исходя из квоты победителей и призёров, утверждённой приказом Департамента образования и науки города Севастополя.
X. Правила поведения участников во время проведения муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по русскому языку:
· во время выполнения задания участники не вправе общаться друг с другом, свободно перемещаться по аудитории; в случае выхода участника из аудитории дежурный на обложке работы отмечает время его выхода;

· участник не имеет права в течение Олимпиады выносить из аудитории любые материалы, касающиеся Олимпиады (бланки заданий, листы ответа, черновики);

· участнику запрещается использовать при выполнении заданий любые справочные материалы, словари, электронные средства связи, диктофоны, плееры, электронные книги, фотоаппараты, мобильные телефоны, электронные («умные» смарт-часы) и иное техническое оборудование.;

· в случае нарушения участником Олимпиады Порядка проведения Олимпиады и Требований к проведению муниципального этапа Олимпиады по русскому языку представитель организатора Олимпиады вправе удалить данного участника Олимпиады из аудитории, составив акт об удалении участника Олимпиады;

· участники Олимпиады, которые были удалены, лишаются права дальнейшего участия в Олимпиаде по русскому языку в текущем году.
XI. Список литературы и ресурсов в сети Интернет для использования при подготовке к муниципальному этапу всероссийской олимпиады школьников по русскому языку

Учебно-методические пособия
1. Русский язык. Всероссийские олимпиады. Вып. 1. М.: Просвещение, 2008.

2. Русский язык. Всероссийские олимпиады. Вып. 2. М.: Просвещение, 2009.

3. Русский язык. Всероссийские олимпиады. Вып. 3. М.: Просвещение, 2011.

4. Русский язык. Всероссийские олимпиады. Вып. 4. М.: Просвещение, 2012.
Дополнительная литература

1. Введенская Л.А., Колесников Н. П. Этимология. М., 2004.

2. Виноградов В. В. История слов: около 1500 слов и выражений и более 5000 слов, с ними связанных. Отв. ред. Н. Ю. Шведова, М., 1994.

3. Левонтина И. Б. Русский со словарём. М., 2016.

4. Норман Б. Ю. Русский язык в задачах и ответах. М., 2013.

5. Панов М. В. И всё-таки она хорошая! Рассказ о русской орфографии, её достоинствах и недостатках. М., 2007.

6. Шанский Н. М. Лингвистические детективы. М., 2010.

7. Шанский Н. М., Боброва Т. А. Школьный этимологический словарь русского языка.

8. Энциклопедия для детей. Т. 10. Языкознание. Русский язык. М., «Аванта+», 2000. 

9. Плунгян В. А. Почему языки такие разные. Популярная лингвистика. ― М.: Русистика, 2018.
Интернет-ресурсы

1. http://vserosolymp.rudn.ru – портал всероссийской олимпиады школьников http://www.philologia.ru/  — учебный филологический ресурс www.etymolog.ruslang.ru – этимология и история слов русского языка.
2. Проект А. В. Григорьева «Матрица русского языка»: русский язык от момента возникновения до наших дней в 12 сериях. Все серии на ютуб: "Матрица русского языка" – YouTube.
3. Словари русского языка: http://slovari.ru/
4. Историко-словообразовательный словарь русского языка «Русский Древослов»: http:// drevoslov.ru.
5. Словарь морфем русского языка: http://www.drevoslov.ru/wordcreation/morphem.
6. Портал Грамота.ру: http://gramota.ru.
7. Словари русского языка: http://dic.academic.ru.
8. Национальный корпус русского языка: http://ruscorpora.ru.
9. Этимология и история русского языка на сайте Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН: www.etymolog.ruslang.ru.
10. Ресурсы по русскому языку на сайте Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН: www.ruslang.ru.
