Вопросы и ответы по аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность
Вопрос
Имеет ли право педагогический работник отказаться от прохождения аттестации в целях подтверждения соответствия занимаемой должности? Каковы правовые последствия отказа работника от прохождения аттестации на соответствие занимаемой должности? 
Ответ 
Прохождение аттестации педагогических работников в целях подтверждения соответствия занимаемой должности отнесено к их обязанностям (пункт 8 части 1 статьи 48 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»). 
В соответствии со статьей 21 ТК РФ работник обязан добросовестно исполнять свои трудовые обязанности, соблюдать трудовую дисциплину. 
Следовательно, педагогические работники (за исключением педагогических работников, поименованных в пункте 22 Порядка аттестации) не вправе отказаться от прохождения аттестации в целях подтверждения соответствия занимаемой должности.
Отказ педагогического работника от прохождения такой аттестации является дисциплинарным проступком, то есть неисполнением работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей. За совершение указанного проступка в соответствии со статьей 192 ТК РФ работодатель имеет право применить к данному сотруднику следующие дисциплинарные взыскания: замечание; выговор; увольнение по соответствующим основаниям. 
Вопрос
Кто определяет необходимость и сроки представления педагогических работников для прохождения ими аттестации в целях подтверждения соответствия занимаемой должности?
Ответ 
Необходимость и сроки проведения аттестации педагогических работников в целях подтверждения соответствия занимаемой должности определяются работодателем с учетом положений, предусмотренных пунктами 5 и 22 Порядка аттестации. 
Вопрос 
Нужно ли проходить аттестацию в целях подтверждения соответствия занимаемой должности совместителям?
Ответ
Педагогические работники, осуществляющие педагогическую работу по совместительству, то есть у другого работодателя, в том числе в такой же должности, что и по основному месту работы, и не имеющие квалификационной категории, проходят аттестацию в целях подтверждения соответствия занимаемой должности на общих основаниях (пункт 1 приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 7 апреля 2014 г. № 276 «Об утверждении порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность», зарегистрированного Минюстом России 23 мая 2014 г., регистрационный № 32408(далее – Порядок аттестации) независимо от того, что аттестация по одноименной должности была проведена по месту основной работы.
Вопрос
Срок действия высшей квалификационной категории заканчивается, но педагогический работник проходить аттестацию на установление  высшей квалификационной категории на следующие 5 лет не собирается, т.к. уходит на пенсию через 4 месяца. Нужно ли педагогу подвергаться процедуре аттестации на соответствие занимаемой должности на оставшиеся месяцы?
Ответ
В соответствии с действующим Порядком аттестации не проходят аттестацию в целях подтверждения соответствия занимаемой должности следующие педагогические работники:
а) педагогические работники, имеющие квалификационные категории;
б) проработавшие в занимаемой должности менее двух лет в организации, в которой проводится аттестация;
в) беременные женщины;
[bookmark: Par94]г) женщины, находящиеся в отпуске по беременности и родам;
[bookmark: Par95]д) лица, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет;
[bookmark: Par96]е) отсутствовавшие на рабочем месте более четырех месяцев подряд в связи с заболеванием.
Недопустимо также проведение аттестации педагогических работников сразу же после получения среднего или высшего профессионального образования по соответствующей специальности.
Аттестация женщин, находящихся в отпуске по беременности и родам; лиц, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, возможна не ранее чем через два года после их выхода из указанных отпусков.
Аттестация лиц, отсутствовавших на рабочем месте более четырех месяцев подряд в связи с заболеванием, возможна не ранее чем через год после их выхода на работу. 
Прохождение аттестации педагогических работников в целях подтверждения соответствия занимаемой должности отнесено к их обязанностям.
Следовательно, педагогические работники (за исключением педагогических работников, поименованных в пункте 22 Порядка аттестации) не вправе отказаться от прохождения аттестации в целях подтверждения соответствия занимаемой должности.
Таким образом, по истечении срока аттестации на квалификационную категорию администрация образовательной организации обязана провести аттестацию на соответствие занимаемой должности.
Вопрос
Какие ошибки может допустить педагог  при подготовке и написании самоанализа деятельности?
Ответ
Типичные ошибки при подготовке и написании самоанализа деятельности:
               1.  Педагог пишет только о том, что им сделано за отчетный период. Для самоанализа первостепенно важно не то, что сделано педагогом за определенный период времени, а то, какая задача им решается, почему именно эта задача является для него актуальной, что делается педагогом для решения этой задачи и каков результат его деятельности. То есть сначала формулируется проблема, а только потом говорится о шагах, способствующих ее решению. 
               2. Избыток фактов и цифр. Зачастую в самоанализе педагог указывает огромное количество фактов и цифр, которые не несут никакой содержательной информации и никак не участвуют ни в оценке ситуации, ни в планируемых педагогом видах деятельности. Для самоанализа важно, прежде всего, то, для чего педагогом применялись те или иные методы, приемы и технологии, почему именно их использовал педагог в своей деятельности, как их использование повлияло на конечный результат. 
               3. Педагог не указывает, с какими трудностями он сталкивается в процессе своей профессиональной деятельности. Среди педагогов (особенно среди аттестующихся на высшую квалификационную категорию) бытует мнение, что у них не должно быть никаких трудностей, иначе о каком соответствии той или иной категории может идти речь. При подготовке самоанализа следует помнить, что практика становится источником профессионального роста педагога лишь в той мере, в какой она является объектом структурированного анализа: неотрефлексированная практика бесполезна и со временем ведет не к развитию, а к профессиональной стагнации педагога. Педагогическая рефлексия в деятельность - это процесс последовательных действий от затруднения (сомнения) к его обсуждению с самим собой и к поиску выхода из него. Умение видеть существующие в профессиональной деятельности проблемы, планировать выход из сложившейся ситуации характерны только для сложившегося педагога-профессионала. С помощью рефлексивных способностей, которые включают в себя ряд основных интеллектуальных умений, можно управлять собственной профессиональной деятельностью. 
Написание самоанализа - это аналитическая деятельность, требующая глубокого осмысления собственного опыта и перспектив развития. Объем самоанализа как правило составляет 7 печатных страниц и позволяет педагогу раскрыть основное его содержание и структуру.
Вопрос
Может ли аттестоваться педагог, проработав в данной должности  2,6 года?
Ответ 
Педагог может пройти аттестацию на первую квалификационную категорию при условии наличия результатов, соответствующих п. 36 Порядка аттестации педагогических работников.
Вопрос
Фиксируются ли в трудовой книжке педагогического работника результаты аттестации на соответствие занимаемой должности? Если нет, то где эти результаты должны быть отражены?  
Ответ 
Сведения об аттестации педагогического работника, проводимой с целью подтверждения их  соответствия занимаемой должности, в трудовую книжку педагогического работника не вносятся.
В соответствии с пунктом 20 Порядка аттестации на педагогического работника, прошедшего аттестацию, не позднее 2 рабочих дней со дня ее проведения секретарем аттестационной комиссии организации составляется выписка из протокола. Работодатель знакомит педагогического работника с выпиской из протокола под роспись в течение 3 рабочих дней после ее составления. Выписка из протокола хранится в личном деле педагогического работника.
В трудовую книжку педагогического работника вносятся только сведения  о результатах аттестации, проводимой на основании заявления педагога для установления соответствия уровня его квалификации требованиям, предъявляемым к первой или высшей квалификационным категориям.
Вопрос
Какие документы должны быть в учреждении для проведения аттестации педагогических работников на соответствие занимаемой должности. Необходимо ли разрабатывать Положение об аттестации? 
Ответ
Для проведения аттестации в образовательной организации необходимо оформить следующие локальные акты:
о создании и составе аттестационной комиссии;
о проведении аттестации (со списком работников, которые будут проходить аттестацию);
график проведения аттестации.
Локальные нормативные акты организаций, связанные с формированием аттестационной комиссии организации, ее составом, вопросами проведения аттестации, списком педагогических работников, подлежащих аттестации, и графиком ее проведения, принимаются с учетом мнения представительного органа работников (часть 2 статьи 81 ТК РФ), то есть выборного органа первичной профсоюзной организации.
Нет необходимости готовить такие распорядительные документы, как положение об аттестации или об аттестационной комиссии организации, поскольку Порядком аттестации, утвержденным Приказом Минобрнауки России от 07.04.2014 №276 «Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность», определены правила, принципы и основные задачи проведения аттестации педагогических работников организаций в целях подтверждения соответствия их занимаемым должностям, а также определены правила функционирования аттестационных комиссий организаций и их полномочия.
Вопрос 
Можно ли аттестоваться по должности «педагог дополнительного образования» на высшую категорию без аттестации на первую квалификационную категорию, так как есть первая квалификационная категория по должности «учитель»?
Ответ
В связи с тем, что должности «педагог дополнительного образования» и «учитель» не являются тождественными, квалификационная категория, присвоенная по одной из должностей, не может распространяться на другую должность. Можно пройти аттестацию на первую квалификационную категорию по должности «педагог дополнительного образования», а не ранее чем через два года пройти аттестацию уже на высшую.
Вопрос 
Является ли сертификат документом, доказывающим повышение квалификации?
Ответ
 	В соответствии с частью 1, 10 статьи 60, частью 14, 15 статьи 76  Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» повышение квалификации по результатам дополнительного профессионального образования подтверждается удостоверением о повышении квалификации. Сертификат не является документом о квалификации.
Вопрос 
Обязан ли руководитель образовательной организации провести аттестацию на соответствие занимаемой должности, если педагогическому работнику решением аттестационной комиссии отказано в установлении первой или высшей квалификационной категории?
Ответ. 
Руководитель организации в отношении педагогического работника, которому было отказано в установлении первой или высшей квалификационной категории, вправе провести аттестацию в целях подтверждения соответствия занимаемой должности, за исключением случаев, предусмотренных пунктом 22 Порядка аттестации, к которым относится случай, когда отказано в установлении высшей квалификационной категории, но за педагогическим работником сохраняется действие первой квалификационной категории. 
Необходимость и сроки представления педагогических работников для проведения их аттестации с целью подтверждения соответствия занимаемой им должности определяются работодателем самостоятельно с учетом положений, предусмотренных пунктами 5 и 22 Порядка аттестации.
Вопрос 
Распространяются ли результаты аттестации в целях подтверждения соответствия занимаемой должности одной образовательной организации при переходе в другую образовательную организацию? 
Ответ 
Нет, не распространяются. Результаты аттестации в целях подтверждения соответствия занимаемой должности действуют в течение 5 лет только в данной организации, поскольку проведение такой аттестации осуществляется аттестационными комиссиями каждой организации самостоятельно.
 	Вместе с тем, работодатель по новому месту работы может назначить проведение аттестации педагогического работника не ранее чем через два года со дня, с которого он приступил к работе (подпункт «б» пункта 22 Порядка аттестации).
Вопрос
Какие действия могут быть предприняты работодателем в случае признания работника не соответствующим занимаемой должности? 
Ответ 
В соответствии с пунктом 3 части 1 статьи 81 ТК РФ в случае несоответствия работника занимаемой должности или выполняемой работе вследствие недостаточной квалификации, подтвержденной результатами аттестации, трудовой договор с работником может быть расторгнут. 
 	Увольнение по данному основанию допускается, если невозможно перевести педагогического работника с его письменного согласия на другую имеющуюся у работодателя работу (как вакантную должность или работу, соответствующую квалификации работника, так и вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу), которую работник может выполнять с учетом его состояния здоровья (часть 3 статьи 81 ТК РФ).
 	При этом увольнение работника, признанного по результатам аттестации не соответствующим занимаемой должности, является правом, а не обязанностью работодателя. ТК РФ предусматриваются случаи, когда увольнение по основаниям, предусмотренным пунктом 3 части первой статьи 81 ТК РФ, не допускается. 
Так, не допускается увольнение работника по инициативе работодателя (за исключением случая ликвидации организации либо прекращения деятельности индивидуальным предпринимателем) в период его временной нетрудоспособности и в период пребывания в отпуске (часть 6 статьи 81 ТК РФ).
 	Не допускается увольнение по данному основанию работников (в том числе педагогических) из числа лиц, указанных в части 4 статьи 261 ТК РФ (к примеру, женщины, имеющие ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет или малолетнего ребенка до 14 лет, и в ряде других случаев), а также лиц, указанных в статье 264 ТК РФ.
Вопрос 
Возможно ли проведение внеочередной аттестации педагогического работника в целях подтверждения соответствия им занимаемой должности в случаях наличия жалоб на ненадлежащее исполнение педагогическим работником своих обязанностей? 
Ответ 
Порядком аттестации не предусмотрено проведение внеочередной аттестации на соответствие занимаемой должности. 
 	В случаях ненадлежащего исполнения педагогическим работником своих обязанностей работодатель руководствуется статьей 192 ТК РФ, в соответствии с которой за неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей работодатель имеет право применить дисциплинарные взыскания (замечание, выговор, увольнение по соответствующим основаниям).
Вопрос 
В 2014г. педагог по итогам  аттестации получил первую категорию, в 2017 году желает пройти аттестацию на высшую категорию. За какой период  необходимо представить работу: за пять предыдущих лет или за последние три года? 
Ответ
В данном случае необходимо предоставить результаты за межаттестационный   период, т.е. за последние три года, так как работа за предыдущие два года из пяти лет уже была учтена в ранее прошедшей аттестации.
Вопрос
По каким основаниям педагогическому работнику может быть отказано в приеме заявления и в прохождении педагогическим работником аттестации в целях установления квалификационной категории, а в каких случаях отказ в прохождении аттестации будет неправомерным? 
Ответ
Порядок аттестации не предусматривает оснований для отказа в приеме от педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, заявлений для прохождения аттестации в целях установления квалификационной категории.
После рассмотрения заявлений педагогических работников в соответствии с Порядком аттестации педагогическим работникам может быть отказано в прохождении аттестации для установления квалификационной категории по следующим основаниям:
если педагогический работник обращается за установлением высшей квалификационной категории впервые, не имея установленной первой квалификационной категории (пункт 30 Порядка аттестации);
если обращение за установлением высшей квалификационной категории аттестующегося впервые на высшую категорию следует ранее, чем через два года после установления первой квалификационной категории (пункт 30 Порядка аттестации);
если обращение за установлением той же самой квалификационной категории (первой или высшей) следует до истечения 1 года со дня принятия аттестационной комиссией решения об отказе в установлении этой квалификационной категории по той же должности (пункт 43 Порядка аттестации);
если лицо, обращающееся с заявлением в аттестационную комиссию, на день подачи заявления не замещает должности педагогических работников в организациях, осуществляющих образовательную деятельность (пункт 1 Порядка аттестации). 
Не может быть отказано в прохождении аттестации педагогического работника по причине: 
несовпадения у педагогического работника высшего или среднего профессионального образования с направлением подготовки, предъявляемым к должности квалификационными характеристиками по должностям работников образования;
истечения срока действия квалификационной категории (первой или высшей) на день подачи заявления, в том числе истечения срока действия первой квалификационной категории при подаче заявления о прохождении аттестации в целях установления высшей квалификационной категории;
прохождения аттестации на первую квалификационную категорию в случае отказа в установлении высшей квалификационной категории, в том числе, если заявление об этом подано в день, когда было принято решение аттестационной комиссии об отказе;
нахождения в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 
3 лет;
наличия перерыва в педагогической деятельности, в том числе в случае истечения в этот период срока действия квалификационной категории (первой, высшей);
незначительной продолжительности работы в организации по новому месту работы.
Вопрос
Требуется ли согласие руководителя организации на проведение аттестации в целях установления квалификационной категории?
Вправе ли руководитель организации воспрепятствовать подаче педагогическим работником заявления в аттестационную комиссию?	
Ответ
В соответствии с пунктом 24 Порядка аттестации аттестация в целях установления квалификационной категории проводится по желанию педагогического работника. Согласия руководителя организации (либо согласования заявлений с руководителем организации) для прохождения педагогическим работником аттестации в целях установления квалификационной категории не требуется, поскольку в соответствии с пунктом 27 Порядка аттестации педагогический работник самостоятельно обращается в аттестационную комиссию с заявлением.
Воспрепятствовать подаче заявления педагогическим работником в аттестационную комиссию руководитель организации не вправе. 
Вопрос
Если педагогическому работнику отказано в установлении высшей квалификационной категории, имеет ли он право сразу подать заявление на первую категорию?	
Ответ
Порядок аттестации не устанавливает ограничений по срокам подачи заявления о проведении аттестации на первую квалификационную категорию, в том числе в случае отказа в установлении высшей квалификационной категории.
Вопрос
Какой документ получит педагогический работник, прошедший аттестацию в целях установления квалификационной категории? Требуется ли заполнение аттестационных листов при принятии аттестационной комиссией решения об установлении педагогическому работнику квалификационной категории?

Ответ
Порядком аттестации не предусматривается оформление аттестационных листов. На основании решений аттестационной комиссии Департамента образования города Севастополя о результатах аттестации педагогических работников издаются приказы об установлении педагогическим работникам первой или высшей квалификационной категории, которые размещаются на официальном сайте указанного органа.
На основании распорядительных актов Департамента образования города Севастополя работодатели вносят в трудовые книжки педагогических работников соответствующие записи об установленной квалификационной категории, изменяют размер оплаты труда, вносят изменения в трудовые договоры с работником путем заключения дополнительного соглашения к трудовому договору.

В связи с многочисленными вопросами по поводу аттестации педагогических работников, имеющих образование, полученное в результате окончания одногодичных педагогических классов при средних общеобразовательных школах по подготовке воспитателей дошкольных учреждений, разъясняем: 
В соответствии с пунктом 9 Временного положения об одногодичных педагогических классах при средних общеобразовательных школах по подготовке воспитателей дошкольных учреждений, утверждѐнного приказом Министерства просвещения СССР от 14 января 1981 г. № 6 (далее – Временное положение), слушателям педагогических классов, успешно выполнившим учебный план и сдавшим выпускные экзамены, присваивалась квалификация «Воспитатель детского сада» и выдавалось удостоверение установленного образца (далее – удостоверение). 
В период принятия и действия Временного положения общественные отношения в области народного образования регулировались Законом СССР от 19 июля 1973 г. № 4536-VIII «Об утверждении основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании» (далее – Закон СССР). 
Согласно статье 5 Закона СССР система народного образования в СССР включала: дошкольное воспитание; общее среднее образование; профессионально-техническое образование; среднее специальное образование; высшее образование; внешкольное воспитание. Профессионально-техническое образование молодежи осуществлялось в профессионально-технических учебных заведениях единого типа – средних профессионально-технических училищах, обеспечивающих планомерную подготовку квалифицированных рабочих кадров (статья 31 Закона СССР). Среднее специальное образование осуществлялось в техникумах, училищах и других учебных заведениях, отнесѐнных в установленном порядке к средним специальным учебным заведениям (статья 39 Закона СССР). 
Образование, получаемое в результате окончания одногодичных педагогических классов при средних общеобразовательных школах по подготовке воспитателей дошкольных учреждений, не приравнивалось ни к одному из вышеуказанных уровней образования. Кроме того, в соответствии с пунктами 7, 13 Временного положения слушателей годичных педагогических классов приравнивали к учащимся педагогических училищ только в отношении стипендиального обеспечения, а лиц, окончивших указанные классы, приравнивали к лицам, окончившим педагогические училища, только по оплате труда. 
В соответствии со статьѐй 184 Кодекса законов о труде в РСФСР от 9 декабря 1971 года № 3543-1, действовавшего до 1 февраля 2002 г., профессиональная подготовка и повышение квалификации работников администрация предприятий, учреждений, организаций организует индивидуальное, бригадное, курсовое и другие формы профессионального обучения на производстве за счѐт предприятия, учреждения, организации.     При этом для лиц, окончивших педагогический класс, профессиональное обучение являлось фактически не обязанностью, а правом в целях повышения квалификационного разряда. 
В соответствии с приложением № 2 к постановлению Минтруда России от 11 ноября 1992 г. «О согласовании разрядов оплаты труда и тарифно-квалификационных характеристик по должностям работников учреждений и организаций образования Российской Федерации» требованием к квалификации лиц, претендующих на должность воспитателя, являлось соответствие 7–12 разрядам (7 разряд – среднее профессиональное образование без предъявления требований к стажу работы). При этом, лицам, не имеющим специальной подготовки или стажа работы, установленных квалификационными требованиями, но обладающим достаточным практическим опытом и выполняющим качественно и в полном объѐме возложенные на них должностные обязанности, по рекомендации аттестационной комиссии, в порядке исключения может быть установлен соответствующий разряд оплаты труда по единой тарифной сетки (далее – ЕТС) или присвоена соответствующая квалификационная категория также как и лицам, имеющим специальную подготовку и стаж работы. Таким образом, лица, окончившие педагогический класс, были вправе по рекомендации аттестационной комиссии претендовать на установление 7 разряда оплаты труда по ЕТС. 
В настоящее время пункт 9 раздела I Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, утверждѐнного приказом Минздравсоцразвития России от 26 августа 2010 г. № 761н (далее – ЕКС), также позволяет в порядке исключения, по рекомендации аттестационной комиссии, назначать на соответствующие должности лиц, не имеющих специальной подготовки или стажа работы, установленных в разделе «Требования к квалификации», но обладающих достаточным практическим опытом и компетентностью, выполняющих качественно и в полном объѐме возложенные на них должностные обязанности. 
Таким образом, за период с 1981 по 2015 гг. ни одним из нормативных правовых актов РСФСР (Российской Федерации) не исключалась возможность замещения лицами, не имеющими среднего профессионального и (или) высшего образования, должности воспитателя. 
Учитывая изложенное, а также то, что образовательные уровни (образовательные цензы), установленные в Российской Федерации до дня вступления в силу Федерального закона от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Закон № 273-ФЗ), приравниваются к уровням образования, установленным вышеуказанным Законом об образовании, в порядке, определѐнном частью 1 статьи 108 Закона, обучение в одногодичных педагогических классах при средних общеобразовательных школах по подготовке воспитателей дошкольных учреждений не может быть приравнено к начальному профессиональному образованию, а соответственно и к среднему профессиональному образованию по действующему законодательству Российской Федерации в сфере образования. 
Пунктами 1–4 части 7 статьи 60 Закона № 273-ФЗ установлено, что получение среднего профессионального образования подтверждается дипломом о среднем профессиональном образовании, а высшего образования (бакалавриат, специалитет, магистратура) – соответственно дипломом бакалавра, специалиста, магистра.
